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Extrais des informations
'i" Quelle est la distan(e en mètre séparant deux bornes kilométriques consécutives ?

Complète la troisième ligne du tableau.

:, Calcule les valeurs des quotients de la quatrième ligne du tableau et indique l'unité.

3. Que remarques-tu concernant les valeurs de d/ t?

lnterprète
4, calcule la distance d en mètre parcourue par le véhicule en une seconde.

Déduis-en la valeur de la vitesse y du véhicule en m/s.

d.=-r. 200.x ]00Q13.e.00 
=.33,33.m. 

L4.vitesse rv

§, Compare les valeurs des quotients d/^t obtenues dans la quatrième ligne du tableau à la valeur
de la vitesse v. Déduis la relation donnant v en fonction de det de At.

les yaleurs des quotients d/Àt sont très proches de ld vdleur de /. Nous en déduisons une rel4tion

6" Que peut-on dire des grandeurs d et At lorsque la vitesse est constante ?
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Rédige ta conclusion

A vltessç y çorstaûte, Iq àis\\nce d por.avrae 9§ .proporliann?lle à 16 .àatëe de parço.urs At..

1"4 ÿiiesse se 4qlcu{e.à pqrltr de lq telqlt'aî v . dl bt.

wwÿ/.borllas resaud vef to.f r

iiilllji complète te scnema
Un enfant court à vitesse constante. Quelle est la valeur
de sa vitesse ?

d=100m

) Lavitesseÿestle......qUotignt.. deladistancedparcourueparla........ l\fée........
deparcours^r.Larelationentrecestroisgrandeursêstv= d/At... ... ....

) Si la distance d est exprimée en m et la durée 
^t 

en s, alors l'unité de vitesse est le .nls

C'est l'unité légale du système international.

) Si la distance est en kilomètre (km) et la durée de parcours en heure (h), l'unité de vitesse est alors

le kilornètre . par . . . .. ....heure . .. ( . .. .. .. km1h. .. . . ..).

) À vitesse y constante, la distance d parcourue est proporttotnelle à la àUfée .

de parcours^t. La relation devient:d= ,l . Àt.

) Pour caractériser entièrement une vitesse, il est également nétessaire de préciser sa direction et son sens.

Irli Fais le bon <hoix
Mets une croix dans la (ou le5) case(s) correspondant
à la réponse correcte.

,r, L'unité légale dê vitesse est I

/ le m/s le km/h

,:r. À vitesse constante, la distance
automobile est proportion nelle :

à la puissance du moteur

X à la durée de parcours ll

las

parcourue par une

au quotient v/^f

Distance dpârcourue (km)

Pour caràcrefi.ê, (omp ere'1en. ld v 1"..e d'ur objet
1]obile, il faut préciser :

/ la valeur de la vitesse

X le sens de la vitesse

I complète le tableau
ùn marcheur avance à vitesse constante. Complète les

aases vides du tabLeau et déduis sa vitesse.

ffii."? vrai ou faux I
Cochela réponse correcte et coriige les phrasesfausses.

-. À vitesse constante, si la durée de parcours est
multipliée par 2, la distance parcourue est divisée
pat 2.

Vrrai X Four

!-4 d Lst4neq p4rc.) u tau e es I ft1ul.tipÉe pqr. 2

r. Sije parcours I0 rn en 1s, ma vitesseestde36 km/h.

/ Vûi Faux

i:. Si je multiplie ma vitesse par 3, pendant une même
durée,je parcours une distance 3 fois plus petite.

Vnt / luy
Je p4.rc0urs unç distsnce 3 foLs plus sra.nd€

Lâ relation permettant de calculer la vitesse est:

v: 
^t/d

i lâ direction
de a vitesse

Durée^tde pârcours (h)

2 t0
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)a vitesse est égale à ! km/h.
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ffi Grandes vitesses... grandes distan(es
04rquænler Ol OF Os OIB

Un train à grande vitesse roule à sa vitesse maximale
d'exploitation : ÿ= 300 km/h pendant t h 30 min.

â. Calcule la distance parcourue par le train pendant
la durée indiquée.

th30mrn- 1,5h.

d- 300 1.50 450 kr. . .

b. Convertis la vitessê du TGV en m/s-

ÿ 300 . 1 000/3 600. 83,3 m/s.

(, Le conducteur quitte la voie des yeux pendant 1,0 s

pour regarder ses compteurs. Quelle distance en mètre
parcourt le TGV pendant cette durée ?

Err 1 0 s le ïGV pdrcourt 83 n

E Limite dépassée ?

D2Ulilis{des@lilsdstÊibmênldêddiéE Ol Ol OS OIB

Afin de vérlfier l'exactitude de son « compteur de
vitesse ». Marc a relevé au chronomètre les temps de
passagede sa voiture roulantà vitesse con stante deva nt
des bornes autoroutières équidistantes de 500 m :

h. Complète la dernière ligne du tableau et calcule
la valeur moyenne de la vitesse de la voiture ymôv.

Explique la raison de <e calcul.

!e! tr:o§.vglçurs de.ÿ..(esse- qblenues lont très proehei

.m4i! ne lont p4§ idçntiqqes, ce!:tsinenen! à !4use

dlune.imprécirisn su!: Iqr esvle des.l.v.té.9s. ........... .

Il faut do^cfdire ld ûo!qnfe.. . . . . .

.v^, = 47,81 t .27..7.2 t .?7., -BA |tr. =. 
11,7 8. n 1. s... .. .. ... ....

{, Le« compteu r de vitesse » indique 105 km/h. Donne
t-il une valeur exacte ?

V 
^,,.= 

?7 ,7I rn l.s 
= 

27 ,7 8. x 1.60 Q l:1 I QQ. 
=. 

l.qq, q.kn th.,

!c ço-mptpq,:.ne-da4.[e p45 u!]e u\leur et4ç1e,.. .. ... .. ...

t solutionp.l2a

u-lE
md Gone with the wind! .7r>§

0l Comprcndrc ù doùned $iènliliqE Ol OF OS OIB

i
The knoulcdgc ofwirrd , lr;r:crer;srics ir essenrial

^t(5) 
o 35,96 54,12

vlm/sl

a. À l'aide d'un tableur, modélise la courbe repré-
sentant la distance parcourue en fonction du temps.
Dessine l'allure de la courbe obtenue.

The direction ofthe alrow and where it points to
gires rwo chalacrelrsrics oÊrhc rvrnd. rher rs ro <ay:

its direction and where it blows to.
The arrorv length is proportional to thewind speed.
By convencioo, a "southerlf wind, for example,
blows l'rom the south to the north

a" Pour préparer un trajel en voilier, la seule connais-
sance de la valeur de Ia vitesse du vent est-elle suffÈ
sante ? Justifie.

P.atlt ptêp4teT ult.lr.q.ie:t,. i.l est.aussi.indispen§4blg de....

conndrtre la direction et re sens du vent

h, Compare les valeurs des vitesses des vents corres
pondant aux deux flèches entourées en jaune et en

violet. Justifie.

Ls.ÿiterse du vent !or!:espq4d4n!.à 14 flèlhe ertqurCe-.

e-n.i4irne. esl.plqs.s!:cnd e Ne-.1' 4alr e.. rqT. 14.f lè-çhe

eJt plq! lonsue4ue eell€ entourée en ÿiolel,

d(m) o

Mouvern€nts et lnteracrions

1 000 1 500 2 000

71,49



{. Quelle est la direction du vent correspondant à la

flèche entourée en noir avec la convention donnée
par le texte ?

S$ silence.,. on tourne
04 iletlr! en @um d6 dén*.h6 !rcpEs arx sieiès Oi OF Os OIB

Gwenaël est en vacances avec ses parents près de

Quito, en Équateur. Lors d'une excursion, il passe

devant une borne indiquant qu'il se trouve sur l'équa
teur, à Ia latitude 0".

Rayon de laTerre à l'équâteur: Rr= 6,4x 103 km

ffi Et maintenant, ilfaut remonter
ot or os or8

a. Pendant la durée d'un tour de la Terre sur elle-même,
quelle di5tance parcourt Gwenaël situé sur l'équateur ?

d-? n Rt - 2 t: rc t 6,l t .1Q1 
= 

3Q x .t01 hr, .. .. . .

Pôle Nord

b, Càl.ule la vitesse de Gwenaël en km/h.

v.= ll.jt 
= 

!o- :1.0-l124.. 1,7.:a 103 krnlh,

-a vateu( ôe lo ÿiesse r,e u4tte a4s "

02 Uülis.l d6 oulils dhquisilion dr donrÉ6

Le l4juin 2007, l'Autrichien
Hêrbert Nitsch â bàttu son
re.ord du mondede profon-
deur de plongée en apnée. ll
est descendu à 214 m sous

le niveau de la mer.
Lors de sa remontée, ila res

pecté une vitesse constante
de 3,0 m/sjusqu'à la profon-
deurde 70 m, puisila ralenti
jusqu'à la surface.
Une caméra fixe a filmé une
parlie de sa remontée.Trois
images prises à 3,0 s d'in-
tervalle ont été ôssemblées
dans le document cÈcontre.

La taille connue du plon-
geura permis de déterminer
l'é.helle des distances.

â, En utilisant les positions du plongeur, comment
justifies-tu une vitesse de remontée constante ?

des dist4nces é.sqlç§, 54 vitess! esl..donc ço-nst4nte

h. Calcule la vitesse de remontée du plongeur. Est il

en phase initiale ou en phase finale de remontée ?

i.e plonqeur 9§t e[ p-h6se in]ti4l-ede remantée

.. Précise la direction et le sens de la vitesse de remon

tée du plongeur.

-14 direçlior de 14 vit€sse. est.ve!:!rs41e e! §an s.9n§.. .. ..

e§! ver§ le h4ul

Des unités parti(ulières
ltuaÉhldlsÉsulhtsupérihê â!x Ol OF Os Ois

Les mesures de vitesse en avion se font en nceud (en

anglâis knot ou kt). Un nceud représente une distance
de 1,852 km parcourue en une heure.

À quelle vitesse correspond, en m/s et en km/h, une
vitesse de 300 kt ?

100.x.1.852 : 556-.hmlh

W
D1

<" Ronan est resté en France. La trajectoire dLr pointde
laTerreoù ilsetrouve est matérialisée pardes pointillés
sur le schéma.

Le rayon du cercle qu'il dé.rit est-il plus grand ou plus
petit que,qr ?

Sô vitesse est-elle plus grande ou plus petite que celle
de Gwenaél?

Ror4n déçrit qn.ççr:cle-.ds r4ysn.plus pgjit qu-e- Rr,

Pendqnt.des.durées és4les, i! p4(!aurt une distqlqe- .

plu§.pelite qle Gwe4ael. §4 yit_ejse est plus pstltg,. . .

d. Donne une .aractéristique de la vitesse de Gwenaël
ne variant pas au cours du mouvement, et une carac-
téristique variable.

at4.CL.,nr r.Jr.Lr. E i I IgÈ


